

百年后,更开放的奥运点亮巴黎

——第三十三届夏季奥运会开幕式侧记

新华社记者 黄 垚 丁文娴 肖亚卓

缓缓流淌的塞纳河,在夏日傍晚迎来海明威笔下“流动的盛宴”。

26日晚,现代奥运会开幕式首次从体育场搬到城市空间举办,在法国巴黎拉开序幕。以整个城市为背景、河流取代跑道、码头充当观众席,法国人用特有的浪漫打造了一场穿越巴黎的盛会。

故事的起点位于奥斯特里茨桥。19时38分,85艘满载来自世界各地205个代表团约6800名运动员的游船,从这里出发,向西航行6公里,经过巴黎圣母院、卢浮宫、协和广场、巴黎大皇宫等标志性建筑,至埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场参加开幕典礼。

蓝白红的烟雾腾空而起,水幕轻抚桥梁,壁画上的奥林匹克格言“更快、更高、更强——更团结”泛起金光。

这是一座和奥运有着千丝万缕关联的城市。1892年,在游船行进路线左侧的索邦大学大礼堂,“现代奥林匹克之父”顾拜旦发表演讲,首次公开提出恢复奥运会。1894年6月23日,同样在这座礼堂,国际奥委会正式成立,掀开现代奥林匹克运动的序章。1900年和1924年,奥运会都在这里举办。

一个世纪后,奥运会重回巴黎。这一次,传统与现代交相辉映。

尽管出乎意料的降雨阻挡了夕阳余晖洒在塞纳河上,但雨夜巴黎为奥运增添了浪漫又坚韧的底色。

壮丽的历史文化景观串起巴黎千年历史,也见证现代奥运会从艰难起步到蓬勃发展的历程。百年岁月流转,奥运会如今成为全人类的体育盛会,奥林匹克精神也在全世界广泛传播。

这无疑也是一座幸运的城市。河流、建筑、桥梁构成了浑然天成的舞台,让体育与历史、艺术的融合行云流

水。沿河的30多万观众,端起酒杯、随音乐起舞或纵情欢呼,沉浸在表达自由、平等、团结等主题的12个艺术场景中。

在开放空间举办的开幕式,不仅让更多观众得以领略奥运的魅力,也让走过百余年的现代奥运会更年轻、更包容、更城市化、更可持续。

沿行进路线奔跑的火炬手,冒雨穿梭在沿岸建筑中。目睹巴黎圣母院脚手架上工人的舞蹈表演,走进工坊参观奥运奖牌铸造、从卢浮宫的杰作前路过……场景转换间,人们仿佛从文明的长河中顺流而下。

巴黎奥运会开赛,各地地标化身竞技场。以远处高耸的埃菲尔铁塔为背景,协和广场上自由式小轮车一跃而起;铁塔之下,沙排运动员一次次鱼跃救球;数万名跑者将从巴黎市政厅出发,完成史上第一个奥运会马拉松大众跑……

伟大抓住了群体,真实抓住了个人。宏伟的城市,以开放的面貌,让每一个普通人更容易触到奥运的脉搏,听见它的心跳。

20时01分,载有中国体育代表团的船只穿过奥斯特里茨桥。

塞纳河里,流淌着历史的足音。1924年巴黎举办奥运会时,中国人参加奥运比赛的记录还是空白。8年后,刘长春在洛杉矶完成这个东方古老民族的首次奥运赛场亮相。

直至1984年,许海峰为中国队射落首枚奥运金牌,开启了中国体育一个个标志性时刻。从2008年举办奥运会惊艳世界,到2022年成功举办冬奥会、北京成为首个“双奥之城”,中国逐渐从奥林匹克运动的追随者、参与者,变为传播者、引领者。

“一代人有一代人的拼搏,一代人有一代人的长征。”高擎五星红旗,第四次参加奥运会的马龙心潮澎湃,他说,会努力在巴黎延续国乒荣耀,弘扬奥林匹克精神,传播中华体育精神。

中国体育代表团此次派出由42位奥运冠军领衔的队伍,将参加30个大项42个分项236个小项的比赛。这支队伍精锐尽出,朝气蓬勃。11岁的滑板运动员郑好好刚刚小学毕业,11天后,她将在协和广场腾空一跳。

桥面、码头、窗台、屋顶,演员们欢快起舞,两岸观众为每一位运动员送上掌声与欢呼,不问国别,不分肤色。拼搏与超越向来是竞技场的主题词,而和平、团结与友谊更广受讴歌。

雄浑的法国国歌《马赛曲》穿透雨幕,歌唱家站在大皇宫屋顶,唱响富于力量又触动人心的旋律。

法国不仅是第一个与新中国正式建交的西方大国,也是与中国保持最频繁体育交流的西方国家之一。

中国教练韩华勤垦耕耘,带领法国乒乓球队走向复兴;法国名帅勒瓦瓦瑟率领中国女子重剑队进入黄金时代……中法建交的60年间,相似的故事不断上演。

当东道主游船驶近终点,驳船上音乐激烈,舞者脚下的地面开始“崩塌”,和平颂歌《想象》在寂静中响起。

面对荆棘遍布的当下和未来,人类充满忧虑,也深知保护蓝色星球的重要性。为和平而生、因和平而兴的奥运会,让人类更加团结、携手并进。

身披奥运五环斗篷的女骑士,从塞纳河上驰骋而来。她穿过耶拿桥到达特罗卡德罗广场,

邀请全世界一起捍卫卓越、尊重、友谊的奥林匹克价值观。

会场安静下来,悠扬的歌声中,奥林匹克会旗缓缓升起。未来几天里,各个国家和地区的奥运健儿将在赛场拼搏争先,不断突破,创造奇迹;不同文化也将在奥林匹克搭建的桥梁上交流碰撞。

“还有什么地方比巴黎更适合与全世界分享奥运会的魔力呢?”国际奥委会主席巴赫在致辞中说,在这个被战争和冲突撕裂的世界,正是由于(奥林匹克)的团结,大家才能齐聚一堂。“让我们庆祝和平生活的奥林匹克精神,作为独一无二的人类,我们和而不同,团结一致。”

22时53分,法国总统马克龙宣布巴黎奥运会开幕。

穿越巴黎的火炬手旅程结束。法国足球名宿齐达内接过火炬,交给14次法国冠军纳达尔。

塞纳河上,一艘船载着四名火炬手顺流而下。与此同时,埃菲尔铁塔上演绚丽灯光秀,映衬着奥运五环熠熠生辉。

设置在杜乐丽花园的主火炬顶部的,是一个直径22米的热气球。241年前,人类首次氢气球飞行在这里开启。

采集自希腊古奥林匹亚的火种,5月8日抵达法国后,穿越法国本土和海外领地来到终点。经过最后几棒传递,法国男子柔道运动员里内和前女子田径运动员佩雷克,一同走向火炬塔,点燃底部火焰。金色火焰瞬间腾起,热气球缓缓升空。

此刻,光芒点亮巴黎夜空,也照亮奥林匹克的未来。奥运会这个人类伟大的无形作品,将展开新的篇章。

(新华社巴黎7月26日电)



7月26日,第33届夏季奥林匹克运动会开幕式在法国巴黎举行。图为中国体育代表团乘坐的船只行驶在塞纳河上。新华社记者 李安 摄

温州姑娘在巴黎当奥运志愿者

跨越数千公里,只为一个梦想

本报记者 于 璨 李沐子 实习生 段懿菲 林筱雅

当地时间7月26日,巴黎奥运会正式拉开帷幕。这场万众瞩目的体育盛会中,有27名中国大学生经过中国法语联盟及14所法语联盟合作高校的层层选拔,成为志愿者。温州姑娘赵芯汝正是其中之一。

在数千公里外的巴黎塞纳河畔,还未真正感受巴黎的时尚和浪漫,赵芯汝就已投入到紧张的奥运志愿服务工作中。她告诉记者,希望自己能在职务上为各国运动员提供帮助,为巴黎奥运会贡献自己的一分力量。

梦想成真:成为体育赛事志愿者

2024年6月,赵芯汝本科毕业。这个夏天,身边的同龄人有的忙着找工作,有的准备继续进修,赵芯汝则选择了一条不一样的路——远赴巴黎,成为奥运会的一名志愿者。

大学四年期间,赵芯汝热衷于参加各类志愿服务,竞赛、科创节、演唱会、音乐节、论坛……获得的志愿者证书可以垒起一叠。“志愿活动主打的就是体验不同的事物、不同的人生。”她说。

以前,没能成为体育赛事的志愿者,始终是赵芯汝心里的小小遗憾。“之前我报名参加北京冬奥会和杭州亚运会的志愿者,但因为种种原因没有去

成。”两次失之交臂,更坚定了她成为一名奥运会志愿者的追求。

半年前,赵芯汝第一次看到巴黎奥运会志愿者的招募信息,便毫不犹豫地报了名。填资料、答问卷,经过层层选拔,她如愿成为一名正式的奥运会志愿者。

与许多当地的留学生志愿者不同,赵芯汝需要专程从国内出发飞赴法国。“这是我第一次出国,家人担心我的安全,也考虑开销问题,一开始都不希望我去。”赵芯汝说,但自己的坚持打动了家人,他们转而一同支持她的梦想。

去法国前,赵芯汝已经参加了一系列培训。“因为有时差,线上的会议一般都要在半夜开。”不过,她笑称,在半夜的培训,就不会占用日常上课的时间。

忙碌并快乐:感受巴黎的温暖

7月12日,赵芯汝从国内出发,飞往法国巴黎。7月14日,她换上志愿者服装,开始了志愿服务工作。

奥运会期间,赵芯汝的主要职责是检查运动员乘坐的大巴车封条是否完好。此外,她还要在奥运村负责运动员的接待与引导工作。虽然错过了比赛,但她在奥运村能见到不少

运动员,“见到他们时忍不住会激动,但我也会提醒自己要保持冷静,怕打扰他们比赛。”

在接受记者采访时,赵芯汝刚结束了一天的工作,但其间她仍有两次暂停接受采访,前去询问新抵达的运动员们是否需要帮助。对赵芯汝而言,志愿服务并不会被上下班时间所框定,“我随时带着最大的热情,为需要的人提供帮助。”

在巴黎的十几天时间里,赵芯汝也渐渐深入感受和了解到这座城市的魅力。“在这里,大家都很松弛,也很热情。”她告诉记者,“有一天晚上9时多找一位老爷爷问路,虽然天还没黑,他还是一再提醒我一个人要小心,当地人还是很和善的。”

谈及在巴黎最难忘的瞬间,赵芯汝回忆道:“大概是前两天在这里过的一个生日。”志愿者中心在确认她的生日后宣布这个消息,“一群人都在为我欢呼。”

在巴黎的时间虽不长,赵芯汝却已结识了不少志愿者朋友。生日当天,几名中国志愿者特地前往市中心的蛋糕店购买生日蛋糕,与一些法国朋友一起为赵芯汝庆祝。这次的经历让她感受到了中外志愿者之间的友谊,也成为了她志愿服务中温馨难忘的一幕。

巴黎时间

在媒体从业20多年,在46岁时第一次跑奥运新闻,我作为场外记者来到了巴黎。租住在17区,无意间邂逅了一个老巴黎。

浪漫·梦

奥运圣火随着热气球升向了巴黎的夜空,银色飞马从塞纳河河面飞驰而过,席琳·迪翁《爱的颂歌》唱响埃菲尔铁塔。

100多年前,美国作家爱默生说:“法国为了全世界建造巴黎。”奥运会开幕式的夜晚,法国人在巴黎为全世界,又造了一场梦。

当地时间7月27日凌晨零点,窗外仍飘着细雨。17区的一所公寓内,看完开幕式的我,情绪依然久久不能平静,想来那就是奥运和文化的力量吧。

风雨之中,河畔缓缓升起的法国杰出女性群体雕像,点亮无数人内心的火热。转播画面上,左边介绍生平,右边使用6种文字讲述她们的贡献。女性歌唱家在屋顶演唱法国国歌《马赛曲》,伴唱的是女性合唱团。

一位看台上的女同事和我说,虽然现场没有解说,但她仍然看懂了,很多画面从眼前掠过,震撼无以言表。

此前,国际奥委会发言人亚当斯说:“开幕式肯定会惊艳你们的下巴。”我的下巴没有掉,但当《马赛曲》响起,我的内心被震撼了。浪漫至死的法国,告诉世界,女性可以是任何模样。这份善意,很满,很暖。

群像之中,有一位是女记者波莱特·纳达尔,她是第一位在索邦大学学习的黑人女性,创办了《黑人世界杂志》。于很多人而言,可能开幕式之前并不了解这位女性,但于我而言,身为女性,身为女记者,我眼眶湿润了。

1900年的巴黎奥运会首次允许女性参加比赛;2024年的巴黎奥运会共有5250名女性运动员和5250名男性运动员参加,首次实现参赛人数上的男女完全相同。法国之于奥林匹克,仍然延续着其里程碑式的贡献。

作为一个从业20多年的女记者,我第一次来到奥运会现场,我期盼自己,生命的意义,应该像这些女性前辈一样,有自己的绽放。

困途·缘

巴黎时间下午6时,我和同事小应从巴黎市政厅向卢浮宫转场,做奥运开幕式前的预热直播。

快步前行中,听见一个爽朗的女声“哈哈又是你”。我转身,无比惊讶。这位略腼腆的中国女生,是我前一天的巴黎困途里的一缕光,两度“救我于水火”。

缘,如此妙不可言。

到达巴黎第二天,我办了巴黎交通卡,拥有了7天70欧元的地铁自由。两天后,自以为已能驾驭Googlemaps征服大巴巴黎的我,把行前亲友团“千万不要一人出门”的告诫抛在了脑后。

在巴黎奥运村见过一位浙江老乡后,我独自赶往凯旋门。Googlemaps指引我坐上了地铁C线。这是一条大巴黎环线,据说有100多公里长。导航告诉我三站即达,我盯着目标站1、2、3数读。然而,地铁C线需要乘客自己按下按钮开车门,对此未知的我,过三站都没等到车开门……终于意识到状况后,我紧跟着别人跳下车。巴黎地铁四通八达,继续掉链子的我再次坐错了车……在地下、地面倒腾了90分钟后,我遇到了这位姓吴的女生。她说“你跟着我就行了”,把我带到目标站往外的出口后,她往下层换乘。

然而在出口处,我遇到此行巴黎的第一个险情,刷完交通卡门闸开启,一位壮汉猛然朝我冲了过来,也许他只是为逃一张票而冲卡,但我抱着背包惊魂未定。再刷卡,闸机开始故障报警。我向远处窗口内的售票员喊“help”,但迟迟未有回应,我只好打电话向同事求助。此时,这位吴姑娘仿若女英雄般再次出现,轻拍了我,“我从这里出,换乘站被停了。你跟着我就行了。”

会后,同事说,你应该把这位好姑娘带来一起吃饭。我说,惊魂未定,竟然没有留个联系方式,太懊恼了。

但巴黎就是这么奇妙,我们第二天在卢浮宫外相遇了。这次我叫她,交换了微信并留下了合影。美女小吴还是半个同行,来自国内一个头部公关机构,此行是为品牌做项目。

“我总是仰仗陌生人的善意。”这句美国电影台词红了很多年。初次踏访巴黎,困途开局,却被善意溺爱,我想,这也是奥运会给予我们的馈赠吧。

从欧洲强队中突围

鲁诗雨/沈双美女子双人双桨首轮过关

据新华社巴黎7月27日电(记者 林晶 赵蕊 李春宇)27日上午,巴黎大区依旧阴雨连绵,马恩河畔韦尔航海体育场迎来奥运会赛艇项目首日角逐,中国女子双人双桨组合鲁诗雨/沈双美晋级半决赛。

当天进行了男、女单人双桨、双人双桨和四人双桨六个项目的预赛。女子四人双桨赛场,与鲁诗雨/沈双美同组的包括卫冕冠军、罗马尼亚组合博德纳尔/拉迪斯。中国姑娘们发挥稳

(上接第一版)

此后,黄雨婷先后获得2022年世锦赛女子10米气步枪团体赛和10米气步枪混合团体2个项目冠军,以及杭州亚运会女子10米气步枪、女子10米气步枪团体和10米气步枪混合团体3个项目冠军,成为杭州亚运会“三冠王”。

在赛后新闻发布会上,黄雨婷坦言:“拿了首金是新的起点,但这件事不会对接下来的比赛产生任何影响,自己要做的是继续打好每一枪。”

回顾黄雨婷的每一场赛事,她确实做到了——每一枪,都专注当下,不管是输还是赢,始终保持着强大的专注力,不急不躁。

黄雨婷的爷爷告诉记者,杭州亚运会结束后到现在,雨婷一直在

参赛和备战,其间只和家人见过一面。“她很懂事,也很有毅力,我们要做的就是背后支持她。”早在黄雨婷进入黄岩区少体校训练后,她的父母为了更好地照顾女儿,就在学校附近租了房子,一直到现在。

记者还注意到,首金揭晓的当天下午,一个名为“阿条姐 干饭哥”的词条登上热搜,这是黄雨婷和盛李豪的微博名。点进黄雨婷的账号,可以看到她在赛前发的个人动态,惊觉这个在国际赛场上稳健果敢的姑娘,还不到18岁。

“我们对她一直有信心。”看到昔日弟子站上奥运会最高领奖台,林克寒和梁钧都忍不住红了眼眶,“接下来,她还要参加女子10米气步枪个人项目比赛,希望能继续打出水平。”

巴黎奇妙夜,被善意和浪漫包围

本报特派记者 杨俊霞